

## **Салическая правда.**

Критика исторического источника

### **Внешняя критика:**

1. *Название и вид источника:* Салическая пра́вда, или Сали́ческий зако́н, — свод обычного права германского племени салических франков, одна из наиболее ранних и обширных варварских правд. Является одним из ценнейших источников по истории социально-экономических и правовых институтов раннесредневекового германского общества. Написана на вульгарной латыни с вкраплением слов древнефранкском языке.
2. *Определение автора:* Салическая правда — плод коллективного труда. Уточнений по поводу авторов нет. Известно, что в эпоху Меровингов Салическая правда была дополнена положениями ряда королевских капитуляриев.
3. *Год издания или проблемы периодизации написания источника:* Древнейшее издание было создано в 507-511 гг. в начале 6 века при короле Холдвиге I. В эпоху Меровингов происходили дополнения (примерное время с конца 5 до середины 8 вв.). В начале 9 века правда подверглась переработке.
4. *Место появления источника:* Салическая правда запись древних судебных обычаев франков, которые обосновались на территории Римской Галлии, в Низовьях Рейна и Шельды.
5. *Перевод издания, кем выполнен и когда:* Издание Правды впервые было поставлено на научную основу французским юристом Ж. -М. Пардессю, который изучил более 60 рукописей памятника и в 1843 году опубликовал работу «Loi salique», где привел восемь последовательных редакций текста.

### **Внутренняя критика:**

1. *Причины и цели исторических обстоятельств появления данного источника:* Салические франки — ветвь франков, населявшая с начала 5 века Токсандрию и позже Турнэ, в 70-ых гг. 5 века салические франки

расторгают союзнические отношения с Западной Римской империей, а в 481-482 гг. одним из королей салических франков стал Холдиг 1, который к началу 6 века объединил под своей властью значительную часть Галлии, уничтожив остатки Римской империи – королевство Сиагрия и создав могущественное Франкское государство. Ещё до переселения народов у салических франков действовали правовые обычаи, которые хранились в памяти старейшин. Для древних германцев, как и других варваров, было характерно крайне консервативное отношение к обычаям. Радикальные изменения в устоявшихся нормах не допускались, к тому же традиционный образ жизни варваров исключал какие-либо серьезные сдвиги в правовом регулировании. Однако начавшаяся в III—IV веках германская миграция поставила под угрозу традицию устной передачи обычаев от поколения к поколению. Кроме того, народное право германцев могло подвергнуться изменениям вследствие влияния римского права, что оставалось неприемлемым для самосознания древнегерманского общества. В целях сохранения незыблемости неписаных норм поведения, а также предоставления судам руководства для рассмотрения дел вожди и короли ряда германских варварских королевств инициировали письменную фиксацию обычаев.

2. Социальные функции источника в прошлом:

Салическая правда подробно рассматривает различные ситуации и перечисляет наказания за нарушения закона, начиная от кражи курицы и кончая выкупом за убийство человека. Записанные законы помогают быстрее и проще решать возникшие конфликты, выносить наказания за преступления, регламентирует санкции, которые применяются за нарушения, определяет права и обязанности граждан. Кроме того, Салическая правда помогает решать имущественные вопросы. Также Правда отражает обычай народа, недавно переселившегося в сравнительно слабо романизированные части Галлии и поэтому сохранившего в более чистом виде нормы своей жизни.

3. Выявление степени достоверности содержания источника:

Сомнений о степени достоверности нет.

4. Характер и мировоззрение автора, его личное отношение к описываемым событиям и лицам, способы сбора и обработки:

Так как этот свод написан коллективно, то судить о мировоззрении невозможно.

Работа с источником.

Цитаты	Пояснения
<p>§ 1. Если кто украдет молочного поросенка, и будет уличен, присуждается к уплате 120 ден., что составляет 3 сол.</p> <p>§ 1. Если кто украдет молочного теленка, и будет уличен, присуждается к уплате 120 ден., что составляет 3 сол.</p> <p>Приб. 2-е. Если кто украдет домашнюю корову, присуждается к уплате 35 сол., не считая стоимости похищенного и возмещения убытков.</p> <p>§ 1. Если кто украдет молочного ягненка, и будет уличен, присуждается к уплате 7 ден., что составляет половину трети солида.</p> <p>§ 1. Если кто украдет 3-х коз, и будет уличен, присуждается к уплате 120 ден., что составляет 3 сол., не считая стоимости похищенного и возмещения убытков.</p> <p>§ 1. Если кто уведет или убьет охотничую ученую собаку, присуждается к уплате 600 ден., что составляет 15 сол.</p> <p>§ 1. Если кто произведет покражу какой-нибудь дичи, и скроет (ее), присуждается к уплате 1800 ден., что составляет 45 сол., не считая стоимости похищенного и возмещения убытков. Этот закон надлежит соблюдать в отношении охоты и рыболовства.</p>	<p>Изучая «Салическую правду», можно сделать вывод, что хозяйство франков стояло на более высоком уровне, чем хозяйство германцев (хозяйство германцев было описано римским историком Тацитом (ок. 58 - ок. 117) в очерке «Германия»).</p> <p>Важную роль в хозяйстве франков во все времена играло животноводство. «Салическая правда» скрупулезно устанавливала, какой штраф надлежит платить за кражу свиньи, за годовалого поросенка, за свинью, украденную вместе с поросенком, за молочного поросенка отдельно, за свинью из запертого хлева и пр. Также отдельно рассматривается кража рогатых животных, овец, коз, птиц, собак, пчёл. Значит можно судить о том, что у салических франков широко развито скотоводство, птицеводство, бортничество, а также согласно статьям о краже собак и ястребов, приученных к охоте, можно сделать вывод, что франки занимались охотой, а также есть упоминание о рыболовстве.</p>
<p>§ 1. Если кто украдет один улей из-под замка, и будет уличен, присуждается к уплате 1800 ден., что составляет 45 сол.</p> <p>Приб.2-е. Если кто-нибудь по вражде или по коварству откроет чужую загородку и впустит скот на ниву, или на луг, или на виноградник, или на какое-нибудь другое обработанное место, то тому, кому принадлежит труд, в случае представления последним улик со свидетелями, он должен возместить вред, и, кроме того, присуждается к уплате 1200 ден., что составляет 30 сол.</p> <p>§ 6. Если кто проникнет в чужой сад с целью покражи, присуждается к уплате 600 ден., что составляет 15 сол., не считая</p>	<p>В статьях о вреде, причинённом ниве или какому-либо огороженному месту мы можем найти упоминание об огородниках, значит, франки занимались виноградарством. «Салическая правда» свидетельствует о том, что в хозяйстве франков имелись самые разнообразные отрасли - животноводство, пчеловодство, садоводство, виноградарство, а также охота и рыболовство. Однако основную роль в хозяйстве франков играло земледелие. Они сеяли зерновые культуры, лен, имели огороды, где выращивали бобы, горох, капусту, репу. Франки были хорошо знакомы с плугом и бороной. Пахота производилась</p>

<p>стоимости похищенного и возмещения убытков.</p> <p>§ 7. Если кто проникнет с целью воровства в поле, засаженное репой, бобами, горохом или чечевицей, присуждается к уплате 120 ден., что составляет 3 сол.</p> <p>§ 8. Если кто похитит с чужого поля лен и увезет его на лошади или на телеге, присуждается к уплате 600 ден., что составляет 15 сол., не считая стоимости похищенного и возмещения убытков.</p> <p>Приб. 9-е. Если кто будет мешать приезду плуга в чужое 32 поле, или выгонит пахаря, или будет чинить ему препятствия, присуждается к уплате 600 ден., что составляет 15 сол.</p> <p>§ 3. Если кто сожжет амбар или ригу с хлебом, присуждается к 25 уплате 2500 ден., что составляет 63 сол.</p> <p>Приб. 2-е. Если кто сломает мельничную плотину, присуждается к уплате 15 сол.</p>	<p>на быках. Порча вспаханного поля каралась штрафом. Урожай хлеба были богатыми. Урожай с полей франки увозили на телегах, в которые впрягали лошадей. При доме каждого свободного франкского крестьянина имелись хозяйственные постройки. Полученный урожай складывался в амбары и риги. В хозяйстве франков были нередки водяные мельницы.</p>
<p>§ 1. Если будет лишен жизни чей-нибудь отец, половину виры пусть возьмут его сыновья, а другую половину пусть разделят между собою ближайшие родственники как со сторону отца, так и со стороны матери.</p> <p>§ 5. Земельное же наследство ни в каком случае не должно доставаться женщине, но вся земля пусть поступает мужскому полу, т.е. братьям.</p> <p>Приб. 2-е. Если кто сочетается преступным браком с дочерью сестры или брата или какой-либо дальнейшей родственницы, или с женою брата или дяди, он подлежит наказанию в том смысле, что разлучается от такого супружества. Даже если у него рождаются дети, они не будут считаться законными наследниками, но обесчестными по рождению (незаконнорожденными).</p> <p>§ 10. Если кто похитит чужую невесту и вступит с нею в брак, присуждается к уплате 2500 ден., что составляет 63 сол.</p> <p>Приб. 3-е. А жениху невесты уплачивает 15 сол.</p> <p>Приб. 4-е. Если кто нападет на обрученную девицу во время</p>	<p>Семья у салических франков носила патриархальный характер. В состав семьи, возглавляемой отцом, вместе с нисходящими входили родственники боковых линий, родные и сводные братья, а также их жены. Как правило, эти многочисленные семьи жили под одной крышей вместе с дворней, а в некоторых случаях — и с вооруженной свитой. Власть отца в соответствии с Салической правдой уже не была настолько широка, как в Риме, она напоминала скорее строгую пожизненную опеку мужа над женой, отца над дочерью или сыном. Опека над сыном прекращалась после достижения им возраста 12 лет.</p> <p>Семья у древних германцев строилась на принципе моногамии. Похищение замужней женщины считалось преступлением и каралось высоким штрафом. У германских народов существовала опека над женщиной, которую до вступления брака осуществлял ее отец, а затем муж. При вступлении в брак жениху требовалось</p>

<p>свадебного поезда и ее изнасилует, присуждается к уплате 8000 ден., что составляет 200 сол.</p>	<p>получить согласие родственников невесты.</p>
<p>§ 1. Если кто захочет переселиться в виллу к другому, и если один или несколько из жителей виллы захотят принять его, но найдется хоть один, который воспротивится переселению, он не будет иметь права там поселиться.</p> <p>§ 2. Если же он украдет вне дома на 40 ден., и будет уличен, присуждается к уплате 1400 ден., что составляет 35 сол., не считая стоимости похищенного и возмещения убытков.</p> <p><b>LIX. Об аллодах</b></p> <p>§ 1. Если кто умрет и не оставит сыновей, и если мать переживет его, пусть она вступит в наследство.</p> <p>§ 2. Если не окажется матери, и если он оставит брата или сестру, пусть вступят в наследство.</p> <p>§ 3. В том случае, если их не будет, сестра матери пусть вступит в наследство.</p> <p>§ 1. Если кто из свободных украдет вне дома на 2 ден., присуждается к уплате 600 ден., что составляет 15 сол.</p>	<p>Община по «Салической правде» являлась основой хозяйственной и социальной организации франкского общества. Она представляла собой в V – VI веках переходный этап от родовой общины к соседской общине. О существовании у франков общинной собственности на землю свидетельствуют и другие титулы Салической правды, в частности "О переселенцах". Переселиться на территорию общины "чужаку" можно было только при согласии всех членов общины. Если хотя бы один из них высказывал протест, переселенец должен был покинуть общину, но тем не менее вхождение чужаков, т.е. тех, кто не является родственником, возможно. О частном землевладении гласят статьи о краже вне дома.</p> <p>Особое внимание в Салической правде уделяется Аллоду. Аллод (нем. Allod, французское al - полный и od - владение) у германских племен и в раннефеодальных государствах Западной Европы свободно отчуждаемая индивидуально-семейная земельная собственность. С развитием феодальных отношений большая часть мелких аллодов превратилась в зависимые крестьянские держания, аллоды крупных и средних землевладельцев - в бенефиции и феоды. Как пережиток аллодиальная собственность существовала и при развитом феодализме. В Салической правде статьи об аллоде касаются в основном его наследования.</p>
<p>§ 1. Если кто, собравши скопище, нападет на свободного человека в его доме и там лишит его жизни, и если убитый состоял на королевской службе, (убийца) присуждается к уплате 72000 ден., что составляет 1800 сол.</p>	<p>В «Салической правде» упоминаются несколько категорий населения, различавшиеся по юридическому и отчасти хозяйственному положению. Центральное место занимали свободные франки. Свободными франками</p>

§ 4. А за убийство римлянина, лита или раба уплачивается в половине. (22,5 сол.)

§ 5. Соизволили также и постановили, что если раб лишит жизни свободного человека, тогда господин раба с 6 соприсяжниками пусть поклянется, что совесть его чиста, что убийство произошло не по его совету и не по его воле, и пусть выдаст того раба для наказания. А если не сможет выдать раба, пусть при самой клятве даст поручательство в том, что его нет там, где он предполагал, что он не знает, как можно его найти. И пусть убьет раба, т.е. даст разрешение родственникам убитого в их присутствии, и пусть поступают с ним по своему усмотрению, а он (господин) будет чистым.

считались люди разного имущественного положения, от мелких крестьян-общинников до крупных аллодистов, не служивших лично королю. Королевские дружины существовали преимущественно за счет эксплуатации зависимых людей (колонов, литов) и рабов, а также за счет военной добычи. Ниже свободных франков были литы -- полусвободные крестьяне германского происхождения. У франков, как и у галлов-римлян, были рабы (сервы).

Наиболее привилегированными были «римляне -- королевские сотрапезники», т.е. знатные римляне, находившиеся на службе у короля.

§ 1. Если кто, находясь в собрании 5 человек, будет кем-нибудь из них лишен жизни, остальные должны или выдать виновного, или все ответить за смерть убитого; этот же закон соблюдается и в том случае, когда в собрании будет 7 человек.

§ 1. Если кто будет вызван на суд (ad mallum) по законам короля, и не явится, присуждается к уплате 600 денариев, что составляет 15 солидов.

§ 3. Если кто не пожелает выплатить по обязательству к законному сроку, тогда тот, кому дано обязательство, пусть отправится к графу округа, в котором проживает и, взяв стебель, пусть обратится к нему с следующими словами: «Граф, человек тот мне должен, и я его законным порядком призывал на суд, согласно Салическому закону. Я собой и имуществом своим ручаюсь, что ты смело можешь наложить руки на его имущество».

Роль общины в судебных делах была исключительно велика. Община отвечала за убийство, совершенное на ее территории, выставляла соприсяжников, свидетельствующих о добром имени своего члена; сами родственники доставляли в суд своего сородича, вместе с ним уплачивали вергельд.

Король выступал прежде всего как "охранитель мира", как исполнитель судебных решений общины. Его графы, сацебароны выполняли в основном полицейские и фискальные функции. Салическая правда предусматривала наказание для королевских должностных лиц, отказывающихся удовлетворить требование свободного человека и применить власть к правонарушителям. Вместе с тем, ограждая в определенной мере самостоятельность общины со стороны королевских должностных лиц, Салическая правда запрещала, например, чтобы на одно общинное собрание являлось больше трех сацебаронов.